



# A gyümölcsfa doktora: Shell Dormanth Wash

Ásványolaj permetezőszer.



**Tiszta ásványolajból készült, ölü hatását az ásványolaj adja,** még pedig úgy, hogy a finoman eloszló permelle a rovarok testére rátapad, azok légzőcsatornáit eldömi és ezáltal fulladást okoz. Mivel az ölfelhátást az ásványolaj fejli ki, a **SELL DORMANT WASH** semminemű maró anyagot nem tartalmaz és így a gyümölcsfára teljesen ártalmatlan, emberre, állatra nem mérgező, készítése egyszerű.

## Ha SHELL DORMANTH WASH-al permetez,

**egészséges, jó áron eladható gyümölcsöt termel, ha a permetezést és egyéb szükséges teendőket elhanyagolja, úgy hagyja abba a termelést, mert az eredmény: értéktelen, férges, apró gyümölcs.** **Kapható minden üzletben.**

Felvilágosítást nyújt a:

## Shell Kőolaj Rt. Ierakata.

### Vándorcigányok

#### megrendszabályozásához

(III.) A magyarországi cigánykérdés olyan régi, mint maga az itteni cigányság. Mióta idetaláltak, azóta minden időben megvolt velük a baj. Már az erdélyi országgyűlés is foglalkozott vele, törvényt hoztak, de a megoldásra nem került sor.

A feltoronyosuló, minden oldalról befutó bajok a magyar belügyminiszteriumot cselekvésre késztették. 1898 évben összeiratták a cigányokat. 1902-ben Szei Kálmán miniszterelnök ankételt hívott össze. Az ankét arra az alápontra helyezkedett, hogy helyhez kell kötni a cigányokat, mindegyiket saját illetőségi vagy szülőhelyére kell toloncolni és megiltani, hogy azt elhagyják.

Az is csak jámbor óhaj maradt, semmi eredmény nélkül. Andrásy Gyula grófbelügyminiszter 1908. évben bejelentette, hogy a belügyminiszteriumban törvényt készítenek elő, de ebből soha sem lett törvény, azt tudjuk. Andrásy megbukott és vele bukott a cigánytörvény is.

Az 1898-ban végrehajtott cigánynépszámlálás szerint Nagy-Magyarország területén 274.940 cigány élt. A legtöbb cigány az erdélyi megyéket boldogította. Nagykikindő megyében a lakosság 11 százaléka volt cigány. Anyanyelv szerint a cigányok 80 százaléka volt magyar, a többi pedig szerb, oláh (oláhok, ény), de több mint ar-nyezet.

Th. sz. Imre a tudal an k sa népet bdrö e el muzsikájával. A magyar főúrat bűsztek voltak a cigányakra. Néha néha versenyre keltek abban, hogy kinek a cigányos tud szebben muzsikálni. Thököli, Beresényi, Rátócsi Ferenc udvarában szintén voltak állandó cigányok. 1787-ben Csáky Imre tábornok Szepesváralján nagy-szabású cigányversenyt rendezett. Ezen a versenyen Barcs Miksa, a bibó-os udvari cigány nyerte el a babért. A versenyen résztvett nagyurak Barcs Miksát elneveztek magyar Orpheusnak és képt megleslettek. Az öreg Cinka és két fia szerzeménye: Rátócsi siralma, Rátócsi bűc-ű-a és Rátócsi kesergője. Az öreg Cinka állítólag sikeresen Rátócsit Rodostóba is, ott halt meg. Cinka Panna, aki már 12 éves korában általános bamolat volt, sőt Ökrös Bálint -Cinka Panna- a szofonérok hősevő teje. A -Vékony deszka kerítés- kérdést dalt is ő szerzte. Halála után egész sereg latin óda dícsőttette.

Bihari János 1769-ben született Nagyabonyban és 15 éves korában már primás volt. Mindenki tudja, hogy ki volt Bihari nekők, sok szép nótája még ma is divatban van. Később eltört a karja, aztán már csak keveset muzsikált.

Hódító cigányaink is voltak: Rigó János megösköttette Chimay hercegnőt, Ward Klárát, Nyári Rudi pedig megösköttetett egy magyar grófnőt.

Az újban feltűntek kődi arany-mel kitűntetettek: Balogh Károly, Marci, Becke, Bela, Farkas

megeztetik, hogy az a lomasról ozo- magot bevisznek a kftzésébe, de ennél súlyosabb munkára nem vállalkoznak. Kizárólag kéregetésből tartják el magukat, pedig majdnem mind épek, egészségesek, erősek, akik a munkát kibírják. Jó lenne, ha meggondolnák magukat és munkához látnának, férfiak és nők egyaránt.

Végeredményben a vándorcigányok megrendszabályozása nem késhetik soha, mivel tovább tart a huzavona, annál több lesz a rablás, gyilkolás. A ig leledtük el a multévi szombat-helyi mezőúr kegyetlen megölését, a napokban meggyilkoltak a cigányok Takáts Jancsot és nejét, gyöngyösi lakosokat, akiket aztán elrabolták az állatok arat, 800 pengőt. Azzal, hogy a cigányokat ellöjják majdnem minden esetben és elzárják, nincsen megoldva a kérdés, a kioltott emberi élet, az elrabolt vagyon vissza nem térül.

Igen egészséges, mélyreható és végleges megoldást ajánl az Alsódu-nántúli Mezőgazdasági Kamara. A földmivélsügyi minisztériumhoz olyan feltételeket intéztek, hogy sterilizálják a cigányvért megvaltoztati nem lehet, cigány marad az minden körülmények között. A kényszermunkatáborrt szűret a cigányok részére. A feltételezés gyökere elintézését talán meggyorsítja az az újabb gyilkosság.

A cigányok megrendszabályozására alkotott 1877. évi XX. to., az 1901. évi 27.200 I. M., az 1916. évi 15.000 B. M., az 1916. évi 151.041 B. M., az 1928. évi 267.000 B. M., a 141.113

nyozhat, amelyet a legszerényebb keretu gazdalkodást tüzó egyének is a gyakorlati életben hasznokra fordíthatnak.

A március 22-én megnyíló kiállításon az idén részt vesznek a debreceni gazdasági akadémia, a kecskeméti gazdasági szaktanítóképző intézet, a hőmezővásárhelyi és a szakmárdi mezőgazdasági szakiskolák, a hajdudorogi téli gazdasági iskola és a Vitéz Rend Örkényi gazdaképző iskolaja.

E kiállítás a szakoktatási intézmények fáradságot nem kímélő tanar-tettelete lelkes munkájának lesz a tükörképe, amelyet a magyar gazdaképzés és a gazdanevelés terén kifejtettek. A gazdasági szakoktatás kiállításán az idén az a vezérgondolat vonul végig, hogy a gazdasági tudás, a gazdasági szakképzettség komoly értéket jelent, amelyet ma már a legszerényebb viszonyok között gazdalkodó, legegyszerűbb gazdaember sem nélkülözhet. A kiállító iskolák ma minden kivétel nélkül ezekre a körülményekre igyekeznek a szemléltető égyelmét ráterelni. Arra törek-szenek, hogy ezt a kiállítási anyagokkal beigazolják és meggyőztesítsék a gazdasági szakismeretek megismerésének gondolatát, a gazdasági szakoktatási intézmények szerepét, tanított és nevelőmunkáját, nélkülözhetetlen hasznosságát.

A debreceni gazdasági akadémia kiállítása az alföldi szikes talajokat és az öntözéses gazdalkodást fogja bemutatni. A kecskeméti

vasott cigányoknak több mint a fele nem tudott cigányul beszélni. 89 százaléka volt rom. kat., a többi görög-katolikus és görögkeleti vallásúak at.

27.300 kőmunkás (utalati rő mth.) - 15.680 kőmunk. (mő, szegkő. 0 lakosai. 3.000 tanulat valyogveto, 4.600 kereskedő

árs), 10.000 cigányok volt bérelt, vagy saját kistárolka, 85.000 a szeszekhez tartozott, 152.840 pedig kőborlő cigány volt.

A cigányzenészeket megköltömböreteti a népszámlálás, azokat érdemes, a társadalmra nem káros elemnek ítélteti fel. Hogyan, hiszen a magyar nép muzsikája nélkül nem tudott élni, ma is legjobban szeretett zene a cigányzene. Megsajátít sok hírességet adtak a cigányzenészek. Régen minden főúr házában volt egy cigány banda. Kálmán Döme a XVI.

Antal, Lukács-Károly, Magyar Testvérek, Poge Károly, Ratz Béla, Rát Peli, Rátz Laci, Sovanka Nándor és Veres Elek. Igen-sot cigányprimás kapott még estét éremtiszteletdíjat.

inkább szenvedni, véstelenül nélkülözni, lopásra ráhúrn, rabolmányosságra nem kaphatnak. A igen-salyos, klatástalan, pedig igazán jobb sorára érdemesek.

A vándorcigányok megrendszabályozása megérte, azt most már elodálni nem lehet. Ezt sürgetik kivétel nélkül az összes magyar lapok. A cigánykérdés emberies megoldása maguknak a vándorcigányoknak is érdeke.

A mi oellödmölki cigányaink bála latsennek nem olyan elvetemlített, nincsenek kösöltök: gyilkosok, még csak súlyosabb elbírálas alá eső lopásokat sem csinálnak. Az azonban bizonyos, hogy huzamosabb munkára

nyugodtan folytatják tovább is szokásos tevélségeiket, tovább is szarolják, lopják, gyilkolják a dolgos polgarokat. A cigányvért megvaltoztati nem lehet, cigány marad az minden körülmények között. A kényszermunkatáborrt szűret a cigányok részére. A feltételezés gyökere elintézését talán meggyorsítja az az újabb gyilkosság.

### Ökszerű gazdalkodásra tanít a Mezőgazdasági Kiállítás.

A földmivélsügyi miniszter fennhatósága alá tartozó gazdasági szakoktatási intézmények szines, tartalmas kiállítási anyagokkal, évről évre hozsajrulnak a mezőgazdasági kiállításoktató értékeknek emeléséhez. Épen ezért ezt a kiállítási csoportot mindenkor különöe égyelmere méltatja a kiállítás látogató közönsége, mert itt sok olyan érdekes, könnyen érthető hasznos dolgot láthat és tanulma-

átfogó gondolata a nagyközönség által alig ismert gazdasági szaktanító-képes, rendezőrenek és rendjének bemutatása lesz. A hőmezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola kiállítása szembeállítja a jó és rossz gazda földhasználatát, trágyázási rendszert, az állattartásról és az állatok

kat, terméseredményeiket és az ezzel összefüggő jóvelővelősségi eredményeket. A szakmárdi mezőgazdasági szakiskola azt az időszerű kérdést világitja meg, hogyan lehet és kell a kiszáradzemat ökszerden megszer-venni, berendezni és kezelni. A hajdudorogi m. kir. téli gazdasági iskola kiállítása arról fog számot adni, hogy milyen javulás ésszelhető a hajdudorogi gazdasági gazdalkodásában a téli gazdasági iskolában szerzett ismeretek alkalmazása folytán. A vitéz rend Örkényi gazdaképző iskolájának kiállított anyaga arról fog tájékoztatni, hogy a Vitéz Rend



**Passzus van a világításra.** Az új telepen lakó vasutasok panaszkodnak azért, hogy az előjáró-ag olyan rendelkezést téptetett eltebe, hogy az utoljára, vagyis a városnak éppen azon a részén, ahol a vasutasok laknak, éjjelkor leoltják a villanylámpákat még akkor is, ha nincsen holdvilágus éjszaka. És ez az állapot olyan helyzetet teremt, hogy az időző nem köthet vasúti szolgálalából jövő, vagy szolgálaliba menő vasutasok csak tapogatóva tudnak hazameenni, vagy viszont. Másrészt az iskolás gyermekek, akik a kora reggeli vonatokra mennék színtől csak nagy ügyfél bajjal tudnak eligazodni a tiszta sötét, legnagyobb részben sáros, vizes utcákon. A passzus vasutasoknak semmi kifogásuk sincsen az ellen, hogy holdvilágus éjszakákon leoltsák a villanyt, de akkor amikor sötét az idő, semmi esetre sem helyes intézkedés ezt cselekedni és kéri annak azonnali megszüntetését.

**Háziaszonyok nem kerül pénzbe.** A Dr. Otker-cég ingyen kéri: Öcsöknek szíves receptkönyvének kiadását. Hadirokkant járulékok fizetésének meghosszabbítása. A honvédelmi miniszter körendeletet adott ki, hogy azok a hadi rokkantok, akik a járulékokra rászorultak, de járulékaik 1939 júli. 30-án megszűntek, még további 3 évre engedélyezi a járulékok folyósítását.

**Pajzsetűk irtása.** Felhívja a közönséget a lakosságot, hogy az általuk használt, vagy a tulajdonukat képező gyümölcsösökben a kaliforniai pajzsetűvel fertőzött faikon a pajzsetű irtást haladéktalanul kezdjék meg és legkésőbb március 10-ig fejezzék be. Az ellenőrző vizsgálatok március 10-én megkezdődnek s ahol mulasztás észleltetik, az illetők kihatásért fel lesznek jelentve s az irtást egyúttal a közönségi előjáróság s a mulasztók terhére fogja elvégeztetni. Az irtást a következők módon kell végre hajtani: 1. A fertőzött fakat vissza kell csonkítani oly mértékben, hogy azok minden részét durva szakdarábba, vagy drótkéfével végig lehessen dörzsölni. 2. Amennyiben a fak törzsein sebak lennének, úgy azokat tiszta késsel az elvevő részki ki kell tisztogatni. 3. Ennek megfontlata után Neodendrinnek 5 százalékos oldatával a fakat először le kell mosni, úgy hogy azok minden része alaposan be legyen áztatva.

**Hangverseny.** A Légoltalmi Liga cellidomlói helyi csoportja javára a polgári iskola tornatermében március 12-én este fél 9 órai kezdettel nagyszabású hangversenyt rendez, amely hangversenyt a Cellidomlók felaliltató zeneiskola tanarai rendezik. A hangverseny iránt máris nagy érdeklődés mutatott meg és minden remény megvan arra, hogy a városunkban ritkaságszámba menő magas színvonalú hangverseny a legnagyobb anyagi siker jegyében fog lezajlani. A műsor a következő: Chopin: Fantazia improvizált; Liszt: Rhapsodia, hangúrán előadja Szabadyné; Beethoven: 1. és 2. Capriccio; Pópper: Kortanc, előlön előadja; Liszt: Rhapsodia, hangúrán előadja a Moll; Chopin: Ballada G-moll, Adja Krémer Valéria. Szünet. Mozart: D dur Koncert, Beethoven: Menuette, hegedűn előadja Kalmár Mihály. Beethoven: B dur Trió, előadja Kalmár Mihály, Krémer Valéria és Gombas Ferenc.

Az alsósági Stefánia flokszóvatság 1938 évi munkásságának kiutatása 1938 évben szünetes a munkaterületen: 125, halva szünetes 2, egy éven elüli ehalalozás 8, tehát az átlagos halálozás 6,4 százalék. Az intézet vedon-

csinek száma d.c. 31-én terhes 21, gyermekágyas 12, cs-c-c-mó 12, ki-d-d-259. Az intézet tényleges védelmei közül meghalt 1 éven alul 2, tehát a gondozottaink 1,5 százaléka. Orvosi rendelkezés megjelent terhes 318 esetben, cs-c-c-mó 1364 esetben, ki-d-d-903 esetben, ezek közül betegkezelés 650 esetben volt. A védőnői látogatások száma: terhes 177, gyermekágyas 133, ki-d-d-2094. o-c-c-mó 1561 ellenőrző 117. Összes látogatás 4022 volt.

**Hernyok irtása.** Felhívja a közönségi előjáróság a lakosságot, hogy még a fák ügyeinek lakada-a előtt, legkésőbb azonban március hó végéig a beágyasokból, majorkákban, szőlőkben, gyümölcsösökben és kertekben levő fáit és bokrait a kártékony hernyoktól, illetőleg hernyofészkektől és lepkefészkektől tisztítsa meg és az összegyűjtött hernyokot, hernyofészkeket és lepkefészkeket egészében az irtás április hó elején ellenőrzéshez s ahon mulasztás észleltetik, kihatásért fel lesz jelentve s az irtást a mulasztók terhére a közönségi előjáróság fogja elvégeztetni.

**Hazasági kulcsot kéri 16 000 ember.** Körülbelül 16.000 level érkezett be az Epelel intézményhez hazasági kulcsot kéri. Az intézmény munkajáról érdeket, illetőleg cdkben számolt be Tolnai Világlapja a következő szama. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a rendkívül érdekes cikkek dő-soran és a nagyszerű folytatások regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a napzéri képek között. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A Pesti Tőzsde új számában Baross Gabor, Holota János dr., Tom Laszlo dr. és mások nyilatkoznak. Érdekes ipari tranzakciók, fontos személyi változások, új építkezések, osztalék hírek, gabona és értéktársi információk, textilipari, vas és gépipari, vegyipari, biztosítási hírek és információk egészíti ki a kitűnően sikerült új számot.

A tavasz jegyében áll a Parisi Divat márciusi száma. A menetek, babok, fiatalos kiegészítőket, delatálit és delatált ruhákat, meg célszerű, modern gyermekruhák-kakat találunk a divatoldalakon. S lelemmőkét és munkaruhákat is közül férfiak részére. A kezimunkaoldalak díszes pedig: egy gyönyörű abrosz rabakózi himenimusa mert az az atomszep vert csipketerítők a legszép lakások is büszkeségére valók. A Parisi Divat 30 irodalmi művelés, többek között Somlay Margit, Bozay Margit, Havas Zsigmond neves és kitűnő írók írtak érdekes cikkeket, beszámolókat s ezenkívül számos elbeszélés, ismeretterjesztő cikk, vers, riport, rejtélyes teszi változatos a Parisi Divat legújabb, tavaszi számát. Egyen szám

lettél együtt 60 fillér.

**Eladó ingatlanok.**

idomlók nagyközönségben és vidéken 1. 2. 3 szobás, kertes, berbe-

agvhozamú, értékelő bérházak. Úrletházak, gazdakodóházak. Az ingatlanok részben újak, adómentesek, könnyűszerrel kiúszhatók, terhek alvehetőek. Faksz. kölcsönös újtelepi hazak.

Kisebb-nagyobb birtokok, földberletek, szőlők, gyümölcsösök, házhelyek jutányosan megkönyvített fizetéssel vehetők. Teseék bizalommal hozzáfordulni.

**Csoknyay József**  
ny. Muv. mészaki tisztviselő

**Sport.**

**MAI MŰ-OR. I. O. BAJNOKI RAJT**  
**CVSE—Sz. MÁV Előre.**

Fél 4 óra. Vezető: Zeidler  
A kitűnő szekesfehérvári vasutas csapat a CVSE mai ellenfele. Az Előrenek főleg a csatlórsora veszélyes. Jo lesz küönösen a védelemnek vigyazni, mert sok kellemlenséget okoztak már a nyugati hatvédeknek es kapusoknak. Jostlatnok egy gólos celli győzelem, de döntetlen is lehetséges! A mérkőzést az egyik legjobb ny gati játékosok ifj. Zeidler Béla (Magyaróvár) vezeti.

**ZTE—CVSE II.**  
II. o. bajnoki. Vezető: Erdős

A ZTE ismét lemondta a mai napra kiorsóit CVSE II.—ZTE II. osztályu bajnoki mérkőzést, amelyt Zalaezerszen kellett volna lejátszani, méppedig azon a címen, hogy a pályaja tatarja játéka nem alkalmas—vagyis sáros!

**A bajnokság állása:**

1. SVSE	12 10
2. Perutz	13 10
3. GyAC	13 8 1 4 13 17
4. SZE	10 7 2 20
5. ETO II.	13 5 24:21 14
6. Hubertus	14 6 33:34 14
7. KFC	11 2 24:23 13
8. SzFC	12 6 24:19 12
9. DAC	14 7 24:26 12
10. FAK	14 8 28:39 12
11. Előre TK	12 6 14:25 10
12. II ker. SC	11 5 7:21
13. CVSE	9 5 14:25
14. Unió TE	10 6 15:29

\*) Visszatépt.

**Apollo Mozgó**  
**CELLDÖMÖLK.**

Március 4 szombat, 5 vasárnap.  
A legjobb magyar vígjáték.

**Szelezcky Zita és Páger Antal**  
főszereplésével.

**Nehéz apának lenni**

Szerelnék még: Eury Mária, Maly Gerő, Vazary Piroška, Vizváry Mariska, Köpeczi Bocz Jajos és Huszar Pufi. Gyönyörű színes kiegészítő és Híradó. Előadások kezdete szombaton este fél 9 órakor, vasárnap délután 4, 6 és este fél 9 órakor.

Március 8 szerda, 9 csütörtök.

Filléres helyárad. Ke ten egy jeggyel.  
**LILIAN HARVEY és WILLY BIRGEL**  
főszereplésével:

**Elssler Fanny**

Nagyszerű kiegészítő és Híradó. Előadások kezdete: szerdán este fél 9 órakor, csütörtökön délután 6 és este fél 9 órakor.

Egy keveset használt Arnheim-féle kétjátós

**pénzszekrény**

eladó. Cím a kiadóhivatalban.



**Buroit**  
TYUKSZEMTAPASZ  
Egyedáruvítás  
**MOLNAR drogériában**  
Ára 50 fillér.

**Háztartási tanfolyam**  
**Nyergesújfalun.**

Az Isteni Szeretet Leányainak nyergesújfalui zárdájában egyéves háztartási tanfolyam nyílik, mely a növendékeket a nőies munkák elsajjításával a gyakorlati életre neveli.

Főzés, szabás, varrás, utbhongondozásban stb. nyerne kikepzést.  
Havi tandíj 8 pengő.

A jólevegőjű, gyönyörű erdős parkban levő internatus gyenge és verszegény leánykákknak kitűnően alkalmas. Internatusi tartásdíj mossal, fűtéssel együtt havi 55 P.

Válaszbélyegért felvilágosítást küld: zent Sziv Zarda, Nyergesújfa (Esztergom megye.)

**Jó forgalmu**  
**vegyeskereskedés**  
**bérbeadó, esetleg a házzal együtt szabadkézből eladó. Cím a kiadóban.**

**ELANÓ**

16 HP és 1 1 HP  
440 woltos egyenaramu dinamó,  
1 oszszológén, transzmisszió,  
állítható dörzsár, gázmenetvá,  
2 forrcsoszorító, 1 szivattyu  
Őzv. Berghoffer Lászlóné  
Zalaegerszeg.

**Eladó ház.**

Rákóczi-u'ca 27. száma

**HÁZ**

jutányos áras eladó.

**Csoknyay József.**

**Hangverseny**

március 12-én a polgári

fiúiskola tornatermében este fél 9 órai kezdettel

**Légoltalmi Liga**  
javára.